



8月9日拍摄的金山岭长城云海景观。一场降雨过后,位于河北滦平县的金山岭长城出现云海景观。新华社记者骆学峰摄

# 新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2022年8月10日 星期三 壬寅年七月十三

新华通讯社出版

今日8版

总第10815期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209

邮发代号1-19

新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

## 习近平复信马耳他中学“中国角”师生

新华社北京8月9日电近日,国家主席习近平复信马耳他圣玛格丽特中学“中国角”师生,鼓励更多马耳他青少年积极参与中马人文交流。

习近平指出,在中马双方共同努力下,圣玛格丽特中学“中国角”为增进马耳他青少年对中国的了解、促进中马友好发挥了积极作用。希望“中国角”越办越好,欢迎师生们来华交流学习。

习近平指出,天下大同、协和万邦是中华民族自古以来对人类社会的美好憧憬,也是构建人类命运共同体理念蕴含的文化渊源。我们生活的世界历史和现实交织、希望和挑战并存,人类命运休戚与共,唯有守望相助、合作共赢才能让人类共享发展成果。为破解全球发展难题、应对国际安全挑战,中国先后提出“一带一路”倡议、全球发展倡议、全球安全倡议,广泛凝聚共识、汇聚力量,以实际行动践行人类命运共同体理念。

习近平强调,今年是中马建交50周年,两国关系已经成为不同历史、不同文化国家友好相处的典范。希望更多马耳他师生和青少年积极参与中马人文交流,做文明互鉴的促进者和人民友好的传承者。

圣玛格丽特中学是马耳他一所综合性公立学校,2010年在中方支持下创办“中国角”。日前,该校“中国角”师生致信习近平主席,表达对中国文化的喜爱,引用《礼记》“圣人耐以天下为一家”,积极评价人类命运共同体理念和“一带一路”倡议,祝福马中建交50周年,表示愿为马中文化交流多做贡献。

## 我在运建核电机组数全球第二

新华社北京8月9日电(记者高敬)国家核安全局副局长、核电安全监管司司长汤搏9日介绍,截至2022年6月,我国在运核电机组54台,在建核电机组23台,在运在建核电机组数为全球第二。

他是在当天举行的第29届国际核工程大会开幕式上介绍这一情况的。

汤搏介绍,核电的发展为保障能源供给、改善环境和促进碳达峰碳中和目标作出了积极有益的贡献。我国在大力发展中可再生能源的同时,为核电确立了积极安全有序的发展方针。目前,在运核电厂的安全运行指标不断提高,居于国际先进行列。

中国核学会理事长王寿君在开幕式上表示,经过30多年的发展,我国核电技术取得了长足进步。目前,我国已拥有“华龙一号”和“国和一号”第三代核电技术,大型先进压水堆及高温气冷堆研发持续推进,陆上商用模块化小堆开工建设,钠冷快堆、熔盐堆、聚变堆等先进核能系统的关键技术研发获得新突破。

王寿君介绍,2021年,我国提出了积极安全有序发展核电。随着推进“双碳”目标、保障能源安全等要求的落实,核能发展迎来重要机遇期。预计到2025年,我国核能运行装机容量将达7000万千瓦左右。

据悉,国际核工程大会由美国机械工程师学会和日本机械工程师学会于1991年共同发起,是核工程领域内最重要的全球性学术会议。中国核学会2005年起成为会议的主办方之一。

第29届国际核工程大会8月8日至12日在北京和深圳举行,主题为“核能创新助力碳中和未来”,来自20多个国家的1200余名专家学者参会。

## 新疆:新时代新征程上奋力建设美好新疆

新华社记者黎大东、曹志恒、于涛

党的十八大以来,习近平总书记两次赴新疆考察调研,参加十二届全国人大五次会议新疆代表团审议,在两次中央新疆工作座谈会上发表重要讲话,要求“在新时代新征程上奋力建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的美好新疆”。

沿着习近平总书记指引的方向,新疆2500多万各族儿女,团结一心、砥砺奋进,满怀信心奔向更加美好的明天。

### 不断巩固各民族大团结

2020年,习近平总书记在第三次中央新疆工作座谈会上强调,要以铸牢中华民族共同体意识为主线,不断巩固各民族大团结。新疆自古以来就是多民族聚居地区,新疆各民族是中华民族血脉相连的家庭成员。

在习近平总书记的关心关怀下,新疆各族群众手足相亲、守望相助,“像石榴籽那样紧紧抱在一起”已经成为新疆民族团结的生动实践和真实写照。

新疆坚持把民族团结作为最大的群众工作,长期坚持、持续深化“民族团结一家亲”和民族团结联谊活动,积极创建全国民族团结进步模范区,积极构建各民族互嵌式社会结构和社区环境……百万名干部职工

奋进新征程 建功新时代·非凡十年



▲这是深圳援建的新疆塔什库尔干塔吉克自治县2万千瓦太阳能光伏扶贫电站。(2020年6月15日摄)

新华社记者胡虎虎摄

有了自己的结对亲戚,你来我往、交流交心、关爱帮扶的大好局面已经形成。

2014年起,新疆连续9年开展“访民情惠民生聚民心”工作,几十万名驻村干部走村入户,了解群众诉求,倾听群众心声,解决群

众生活困难,真心实意为各族群众服务,把不忘初心、担当作为的答卷写在服务群众、振兴乡村中。

夏日炎炎,在疏勒县库木西力克乡阿亚克浪喀勒克村,村民们正忙着采收鲜食玉米。

新疆农业科学院工作队驻村多年,在带领村民科技兴农的同时,也与村民在共同劳动中增进了感情。

“10年前,村里基本是‘靠天吃饭’,现在每位村民都掌握了种蔬菜、粮食的新技术。”驻村工作队队长姚艳玲说。

党的十八大以来,新疆始终把民族团结贯穿到校园教育、家庭教育等各个环节,校园中常态化开展“进班级、进宿舍、进食堂,联系学生、联系家长,与学生交朋友”活动,让各民族孩子学在一起、玩在一起,成长在一起。走进乌什县依麻木镇国家通用语言小学,各民族学生在这里背古诗、打腰鼓、学剪纸……校长库尔班·尼牙孜说,中华文明是新疆各民族文化的根脉所在,每一个民族只有团结融入祖国大家庭才能得到永续发展。

如今,新疆各族群众逐步实现在空间、文化、经济、社会、心理等方面的全方位嵌入,中华民族共同体意识在各族人民心中深深扎根,激发出同心共筑中国梦的强大力量。

### 推动新疆更好更快发展

2014年习近平总书记在第二次中央新疆工作座谈会上指出,要坚定不移推动新疆更好更快发展,同时发展要落实到改善民生上、落实到惠及当地上、落实到增进团结上,让各族群众切身感受到党的关怀和祖国大家庭的温暖。

(下转3版)

## 石阡:一片茶叶托起乡村振兴路



▲8月9日,在石阡县枫香乡梨子园村茶叶加工厂内,工作人员在冲泡茶叶。

◀工作人员在检查茶青。

▶工作人员对茶青进行揉捻。



2006年以来,贵州省石阡县立足生态优势,坚持绿色生态农业发展理念,加快农业产业结构调整步伐,推进以茶叶为主导的农业产业体系建设。经过十余年的大力发展,茶业已成为石阡县富民强县的主导产业。石阡县现有43.6万亩茶园,茶叶综合产值32.92亿元,带动32.5万人就业。茶叶产业成为当地全面推进乡村振兴、实现农业产业化的生动实践。

新华社记者欧东衢摄

## 多地持续深化“放管服”改革释放新动能激发新活力

### 稳字当头抓落实

新华社北京8月9日电(记者赵文君)

党的十八大以来,在习近平经济思想的指引下,党中央、国务院坚持推进“放管服”改革,

围绕优化营商环境作出一系列重大部署,

出台一批政策举措,通过不断深化改革创新,

激发各类市场主体活力。

当前,各地深入贯彻党中央、国务院决策

部署,深化“放管服”改革、优化营商环境的典

型经验和做法不断涌现,形成“一地创新、各

地复用”的放大效应,厚植吸引市场主体投资

发展的“沃土”。

### 通“堵点”,让纾困政策畅达企业

今年以来,重庆市巴南区以打造营商环境

“巴巴实”一站式企业服务云平台,通过整合中小微企业服务体系的力量和优质社会服务资源,提升政务、金融、产业服务质量,持续优化营商环境,提升企业获得感,激发企业活力和创造力。

重庆思睿创智电科技有限公司是一家通信设备领域高科技企业。高峰时期,公司每天需要将大约200套产品送至几十公里外的第三方机构开展测试,物流费用是一笔不小的开支。今年5月,企业通过该平台发布需求,就近匹配了一家检测机构,再也不用将产品送到大老远的地方去检测了。

“平台精准推送了稳岗返还政策,我通过一键申报,没多久就获得了企业申报失业保险稳岗返还资金91.8万元。”重庆京邦达物流有限公司人力资源部总经理尚坤说。

针对中小企业的经营痛点和难点,“巴巴实”一站式企业服务云平台通过多维度数据精准构建企业画像,不仅打通供应链堵点,还

引导部门依托平台开展政策宣讲直播,全面了解企业需求,助企纾困模式也从“被动服务”转向“主动问需”,辖区营商环境由此迈上了一个新台阶。

作为重庆市科技型中小企业公共服务中

心巴南试点平台、重庆市区域型数字化转型

促进中心,该平台目前已上线企业2.7万余家、推送政策1.46万余次、发放贷款约2.3亿元、解决企业诉求121个。

### 解“盲点”,促进要素便捷流动

今年6月20日,从日本横滨港启运的国际货轮靠泊广州南沙港,船吊起重机将一个个集装箱迅速卸载,首单“湾区一港通”进口货物在广州南沙港顺利通关。

“湾区一港通”以南沙港为枢纽港,珠江多个沿江内河码头为支线港,实施两港之间物流一体化运作,货物24小时调拨轮

转,进出口货物在内河码头完成通关手续,运抵南沙港即可装船,实现经南沙港转运的进出口货物“7×24”小时快速通关,整体物流时效压缩40%,每个货柜可节约运输成本约200元。

广州市东风南方实业有限责任公司进口部经理杨玉新说,与以往的转关模式相比,“湾区一港通”不仅节约了人力成本和时间成本,还有利于提升货物流转效率,便于公司更有针对性地安排生产计划。

这一创新模式有效提升了大湾区港口群总体服务能力,目前有14个码头实现了出口业务常态化,已累计运输超过4万标箱。

南沙海关南沙港运输工具监管科科长秦明介绍,在南沙口岸,除“湾区一港通”外,还有内外贸集装箱同船运输、启运港退税等多项跨境贸易便利化措施供企业选择,优化通关环节、再造物流流程,在做好监管工作的同时,为进出口货物通关按下了“快捷键”。(下转8版)